

开辟“第二增长曲线”加快打造综合能源服务商

编者按

集团公司工作会议要求,要巩固拓展“第一增长曲线”,加快开辟“第二增长曲线”,增强核心功能、提升核心竞争力,打造世界一流,实现基业长青。中国石化销售企业深刻领悟习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,认真贯彻落实集团公司工作会议部署要求,坚持做强基本盘,确保稳健经营,积极开辟新赛道,加快向综合能源服务商转型。本期邀请4家企业的领导干部,结合实际谈如何推动销售业务高质量发展,敬请关注。

领导干部论坛
贯彻落实集团公司工作会议精神



查显双

安徽石油认真学习贯彻集团公司工作会议精神,发扬新时代“徽骆驼精神”,以“坚韧、担当、务实、智慧、进取”的企业品质和时代担当,锚定高质量发展三年行动计划目标任务,做强基本盘,开辟新赛道,在能源转型中谋增量、求突破,加快向综合能源服务商转型。

发扬新时代“徽骆驼精神”,以“坚韧、担当、务实、智慧、进取”的企业品质和时代担当,锚定高质量发展三年行动计划目标任务,在能源转型中谋增量、求突破,加快向综合能源服务商转型。



王顺江

北京石油深入贯彻落实集团公司工作会议精神,全面深化改革,加快转型发展,稳住基本盘,开辟新赛道,以前所未有的勇气力度探索科技创新增强,全力推动科技创新与产业创新融合发展。

提升创新驱动动力,稳住核心竞争力,强化管理支撑力,全面深化改革,加快转型发展,稳住基本盘,开辟新赛道,以前所未有的勇气力度探索科技创新,全力推动科技创新与产业创新融合发展。



丁建华

湖南石油深入贯彻落实集团公司工作会议精神,坚持在拓市增效中锤炼竞争力、在转型升级中培育新动能、在改革创新中塑造新优势,发力推进市场攻坚,奋力打造一流现代综合能源服务商,为集团公司高质量发展贡献力量。

坚持在拓市增效中锤炼竞争力、在转型升级中培育新动能、在改革创新中塑造新优势,发力推进市场攻坚,奋力打造一流现代综合能源服务商,为集团公司高质量发展贡献力量。



李新强

新疆石油认真贯彻落实集团公司工作会议精神,全力把握好每一个商机、服务好每一位客户、销售好每一份产品,坚持主责主业与新赛道协同发展,以非常规之举奋力向综合能源服务商转型,以优异业绩助力“十四五”圆满收官。

全力把握好每一个商机、服务好每一位客户、销售好每一份产品,坚持主责主业与新赛道协同发展,以非常规之举奋力向综合能源服务商转型,以优异业绩助力“十四五”圆满收官。

发扬新时代“徽骆驼精神” 推动高质量发展再上新台阶

查显双

安徽石油认真学习贯彻集团公司工作会议精神,发扬新时代“徽骆驼精神”,以“坚韧、担当、务实、智慧、进取”的企业品质和时代担当,锚定高质量发展三年行动计划目标任务,做强基本盘,开辟新赛道,在能源转型中谋增量、求突破,加快向综合能源服务商转型。

坚持系统思维,强化经营统筹。紧盯国际油价变化,增强市场研判的前瞻性和精准性,踩准进销节奏,抓住增量契机,强化库存运作,进一步提高资源创效水平。深化集中智能调度,完善配送体系,提高配送效率,全力保障市场有序供应。加强供需、库存、客户、对手“四个分析”,统筹进销、批零、油非、量价、区域“五个联动”,努力实现量效双收。强化营销服务,提高信息触达率

和客户回流率。锚定客户需求,持续完善客户档案,构建客户标签体系,细分客户群体,实现营销由大水漫灌式向精准滴灌式转变。积极应对市场竞争,强化与主营单位沟通,发挥行业协会作用,差异化实施竞合策略,助力稳定市场份额。

坚持稳固基本盘,做强优质网络。加强全方位、深层次、多渠道、各层级的沟通协调,稳定经营模式、结算方式,持续巩固合作优势,保障高速公路加能站网络稳定。以“基本盘要稳、关键点要抓,核心带要固,空白区要布”为原则,优先发展城区、高速公路等重点区域项目,打造骨干站、中心站,确保成品油高效益区域的市场占有率。加大提质增效和复营改造力度,采取消瓶颈、微改造、亮形象、拓功能等措施,提升资产价值创造能力。低成本推进外延拓展,灵活运用拆迁还建、合资合作、经营租赁、特许加盟等方式,多元化发展网络,提升薄弱区、空白区的网

络占有率为。推行“揭榜挂帅”,持续清理资产“包袱”,挖潜存量资产价值,实现资产盘活创效。

坚持向新而行,拓展转型赛道。推进充电业务快速发展,成立专班,推动站外资源快速布局,推动实现重卡充电项目突破,构建覆盖城区、高速公路、国省道、物流园的充电网络,打造安徽区域头部充电企业,在重点区域形成市场优势。有效控制成本,积极营建中型充电场站,因地制宜配建光伏、储能等服务设施,优化引流策略,强化宣传推广,解决油车占位难题,不断提高场站运营效率,推进“源网荷储”一体化发展,探索充电业务的盈利模式,提升项目的经济效益。推进LNG业务高效发展,加大市场调研力度,制定LNG加注站三年发展规划,加密布局“七纵九横”加气走廊沿途站点,完善国道省道干线、高速公路出入口、城市外环、物流园区、化工产业园区的LNG站点规划布局,加速填补国道空白区域,

推进高速公路服务区LNG站建设,巩固拓展LNG市场优势。推进氢能业务稳健发展,多维度开发氢能应用场景,积极拓展氢能产业链。

坚持丰富生态,打造全景服务。进一步完善汽服网络布局,探索自建自营、自建委托等模式发展综合汽服业务。推进汽服店建设,推广养车卡权益,培养顾客“养车、修车来易捷”的消费心理。因地制宜打造差异化的综合服务业态,实现加油、充电、便利店、汽服、餐饮、娱乐、休闲等多元化业态服务互相融合、良性发展,做大营收,盘活资产,持续打造“人·车·生活”生态圈。优化扩大供应链,增强线上线下商品适销性,深耕优势品类,布局增量品类,大力培育自有品牌、大单品、流量品。充分挖掘属地资源,探索新业态、新模式、新品类,不断拓宽易捷服务发展新路径。

(作者为安徽石油分公司代表、党委书记)

坚持“三力齐发” 为加快转型发展蓄势赋能

王顺江

北京石油深入贯彻落实集团公司工作会议精神,全面深化改革,加快转型发展,稳住基本盘,开辟新赛道,以前所未有的勇气力度探索科技创新增强,全力推动科技创新与产业创新融合发展。

提升创新驱动力,点燃转型引擎。北京石油加快发展新质生产力,以“十条龙”科技攻关项目创新孵化的易嘉油公司为依托,致力于打造油品销售板块智能制造超级工厂,为企业转型发展提供核心引擎。全力以赴做好产品研发。以持续优化产品性能为导向,不断加大对原创性、前沿性、引领性关键技术的攻关力度,高效推动一体式加油机器人产品定型与试点应用,持续引领行业发展。务实高效开展产品推广。积极对标行业头部企业,持续完善“研、产、

销、运、服”全链条建设,广泛搜集市场销售线索,按照“优先满足内部需求、全力拓展外部市场”的原则,创新开拓产品销售渠道。精心规划推进产能建设。以“契合公司持续发展需要”为前提,统筹推进深圳工厂、大兴工厂建设,不断完善组织架构与运行机制,提前做好生产要素储备,确保安全、高效地完成全年生产任务。

稳住核心竞争力,夯实转型根基。北京石油扛稳扛牢北京市场保供“顶梁柱”责任,始终坚持以客户为中心,挖潜量、扩增量、提质量,扎实稳固基本盘,为企业转型发展打好坚实基础。紧盯油品销售挖潜量。创新会员营销方式,增加高标号汽油覆盖网点,开展高标号汽油体验日活动,加大线上推广力度,持续引导高标号汽油升级消费。按行业、性质等不同维度对客户分类,紧贴客户需求开展营销,促进直分销

业务稳步发展。开辟新能源赛道扩增量。加速开辟“第二增长曲线”,通过运营拆迁还建站、盘活闲置油库资产等方式扩充新能源版图,通过对外合作、场站级社群营销、定制权益会员月卡等“组合拳”提升“石化易电”品牌影响力,拓宽供应链,深化氢能应用场景,逐步构建覆盖全市的多元能源供应网络。聚焦综合服务提质量。提升现场管理水平,深化油非融合,大力发展自营洗车业务,拓展异业合作,全面提升易捷商品丰富度,打造“来易捷99就GO了”营销IP,加速布局“易捷速购”,构建开放“人·车·生活”生态圈,以优质服务赢得客户信赖。

强化管理支撑力,激发转型活力。北京石油聚焦管理赋能,加强数质量管理,健全考核激励机制,选优配强人才队伍,为企业转型发展注入源源不断的活力。以开展“数质量管理提升

年”为抓手,立足品牌工程和生命工程,通过加强油品溯源管理、计量管理、精度管理,把好采购关、物流关、零售关,全面提升数质量管理水。修订绩效考核办法,科学设置关键业绩、重点工作任务、目标与关键结果指标,强调“价值创造者得高薪、能力卓越者获重酬,突出贡献者受表彰”的分配逻辑,建立“跳起来摘桃子”的挑战性目标体系,让真正有能力、有贡献的干部员工得到应有的回报,实现公司与员工共同成长。北京石油在成功完成区公司体制机制改革的基础上,开展改革回头看,持续深化易捷服务改革,选优配强人才队伍,打造一支既懂传统能源业务又熟悉新能源技术和综合能源服务的转型发展人才队伍。

(作者为北京石油董事长、党委书记,分公司代表)

发力推进市场攻坚 培育转型升级新动能

丁建华

湖南石油深入贯彻落实集团公司工作会议精神,坚持在拓市增效中锤炼竞争力、在转型升级中培育新动能、在改革创新中塑造新优势,发力推进市场攻坚,奋力打造一流现代综合能源服务商,为集团公司高质量发展贡献力量。

坚持在拓市增效中锤炼竞争力、在转型升级中培育新动能、在改革创新中塑造新优势,发力推进市场攻坚,奋力打造一流现代综合能源服务商,为集团公司高质量发展贡献力量。

升、高标号汽油占比提升,巩固拓展效益基本盘。细化挖潜创效,严格落实费用预算、吨费和总额管控,严控潜在成本“出血点”,堵住效益的“跑冒滴漏”。深入推进资产分类评价创效,切实盘活存量资产、促进开源增效,缓解资产闲置和减值压力。

建设现代综合能源服务商。坚持推动传统业务与新兴业务协同发展,构建覆盖全场景的综合能源服务网络。推动传统网络控量、提质量。严控非空白区域网点新增,重点聚焦乡镇和农村网点布局,推动传统网络和便民服务网络融合发展,同步推进仓储设备设施优化升级。推动综合能源服务体系、塑品牌。落实LNG加气站三年规划,通过自建、短租、合资等方式,逐步实现区域加气网络全覆盖,加快新建LNG加气站投入运营步伐,推动LNG销量增长。抢抓氢能发展机遇,积极盘活存量站点,协同打造

油氢一体化消费场景。持续发力充电网络,探索“源网荷储”模式,提高光伏发电、充电、换电等各领域的网络设施运行效能。推动综合服务促增值、向高端。深入推进“大零售”业务布局,启动“车生态”和“即时零售”业务专项行动,部署打造自建自营“车生态”服务站,按照“一市一店”规划形成“即时零售”业务布局,深度挖掘广大车主和加能站周边“超快捷、一站式、多元化”的消费需求,带动公司现有人力资源向新业态、高价值岗位流动。

培育创新驱动发展新引擎。坚持把科技创新作为转型升级的核心引擎,以数智化手段重构业务流程,提升运营效率和客户体验,打造面向未来的核心竞争力。强化线上线下融合发展。持续打造湖南易捷直播名片,全年拟开展直播120场;开展“地推+平台线上运营”,打造加能站一公里异业联盟;推动公司业务与文化

旅游深度融合,打造“自驾驿站”,形成“千站万户”的异业生态圈。强化数智赋能精细管理。加大人工智能技术应用力度,拓展加能站运维知识问答、公文生成、制度检索、审计问题分析、辅助生成业务报表等应用场景,设计面向全体员工的人工智能大模型本地化部署解决方案,强化全员学习,实现对公司关键业务的全覆盖。创新机制激发活力。重点推广单站模拟核算模型,赋予基层经营单位更多自主权,引导基层管理人员自主运用数据挖掘、智能商务等手段提高营销管理水平,真正变站长为适应竞争需要的“站经理”。高度重视员工首创精神,打造一批以专家、技师为骨干的高质量创新工作室,开展“小发明、小创新、小技改、小软件”竞赛,持续挖掘创新潜能,打造管理现代化创新成果,促进形成更多湖南石油方案和经验。

(作者为湖南石油分公司代表、党委书记)

提升核心竞争力 推动主责主业与新赛道协同发展

李新强

新疆石油认真贯彻落实集团公司工作会议精神,全力把握好每一个商机、服务好每一位客户、销售好每一份产品,坚持主责主业与新赛道协同发展,以非常规之举奋力向综合能源服务商转型,以优异业绩助力“十四五”圆满收官。

切实强营销拓市场。面对市场新变化,新疆石油动态统筹各品类资源,调整油库战略定位,打造不同类型的战略库和安全可靠、数质量过关、运行管理顺畅的示范库,不断强化“算账式”经营,优化资源流向与销售节奏,保障塔河炼化后路畅通。打好提前量,紧扣客户需求,全力保障工程、工矿业、第三方和社会客户用油,关注存

量客户开单率、稳定率、份额贡献率,不断拓展客户“朋友圈”。充分运用目标责任制与管理考核,全力打造综合客户经理队伍。聚焦做大汽油规模,盯客户、盯引流、盯政策延续、盯重点区域重要通道及重点站、盯服务质量优化,推动存量市场调结构、稳客户、增效益。加大农用油营销力度,深化企地合作,全力以赴助农增收。

切实强管理创效益。新疆石油紧盯节假日、农耕等关键节点,打造节庆活动专区陈列和堆头陈列,大力推广新疆特色商品,带动易捷商品销售。做好易捷会员积分推广工作,提升便利店消费积分发放数,加大积分商城电子券兑换力度,提升客户满意度和回头率。持续加大特色营销活动宣传力度,开展“六进”专项活动,送货到田间地头。着力提升现场服务质量,鼓励员工开口营销,营造浓厚销售氛围。

推动数业融合发展,创新开发省级和库级油库综合管理平台等系统,在销售企业首家实现“电子围栏”功能,开展大数据分析,使引流、服务更加精准。

切实强网络提质效。科学谋划公司“十五五”规划,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,巩固拓展“第一增长曲线”,加快开辟“第二增长曲线”,做强基本盘,开辟新赛道,外拓市场,推进一体化,释放大效益,不断增强核心功能、提升核心竞争力。持续优化布局重点区域、高效市场、空白区域,提前部署,倒排工期,狠抓加能站投运。在国道关键节点、高速公路与国道连接位置选址建站,着重关注重点区域市场空白,推动实现零的突破。强化投资决策审查和成本效益测算,做到高效先行、低效缓行、无效不行,进一步拓展光伏发电应用

场景,全面构建资源循环利用绿色发展新模式。切实强“三基”保安全。强化全员HSE责任落实,用好“安全教育5分钟”、基层安全网格化、“两清单”“一书两卡”4个工具,从严过程管控。依托月度OHSE工作例会,针对查找出来的问题开展认真分析研究,找准找实症结原因,提出具体思路举措,“点名道姓”追究责任人责任,严考核、硬兑现。借助新疆石油党校及实训基地,加强各层级各岗位履职培训,对新提拔人员开展安全履职评估与安全考核,增强全员履职意识。严把准入、过程、考核“三关”,推行实名制进场施工,坚持现场督导与视频督导协同,全面落实直接作业现场监管,确保安全无事故。全力抓好数质量管理创新,强化承运商数质量管控,切实推进质量创效。

(作者为新疆石油分公司代表、党委书记)